

珠海小學「午休神器」 學生桌椅「能坐能臥」

珠海高新區永豐小學於去年底引入一批能夠能睡的新式課桌椅，午休時間只見同學搖手柄調整桌椅高度，拉開腳踏板，蓋上被子，躺下便能午休。該小學校長劉偉源表示，學校現在有546名學生，每名學生都有配備該新式課桌椅，可以確保學生們午休時能夠進入深度睡眠。

有該小學學生表示，以前在學校午休是趴在課桌睡覺的，頸肩會不舒服，睡醒後腳還會麻麻的，但

現在就沒有這些問題了。另外一位學生表示，躺在這樣的課桌椅上就如家裏的床一樣。

據了解，這種新式課桌椅價格約人民幣1200元。同樣使用該課桌椅的杭州師範大學附屬競潮小學校長王榮說，整套課桌椅的設計比較人性化，也不會佔用過多空間，孩子不必趴着午睡，就不會壓迫到眼睛影響視力，也可以依照孩子身高來調整課桌椅高度，符合人體工學。



◀ 珠海一小學每名學生都配備「午休神器」，就是能坐能睡的課桌椅。

「筆裏藏刀」 危險文具及時堵截

內地有關部門一直很重視學生用品安全問題。近日廣州一名記者走訪發現，一些危險產品仍在通過電商和學校周邊文具店等管道進入校園。

在廣州越秀區一所小學旁邊的文具店，多款鏽射筆、刻刀等文具面向學生售賣，一款既可以當圓珠筆又可以當刀具的產品更是賣斷貨。危險文具對校園安全造成隱患，鏽射筆射傷學生眼睛的新聞屢見報端，鋒利筆刀可能成為學生打鬧時的「兇器」。

另外，有內地傳媒走訪文具店時還發現一些看似包裝精美的「圓珠筆」，實則是美工刀，按動尾端按鈕，刀頭可伸縮；未標明材料、生廠商等有關內容的「解壓神器」假水、起泡膠在文具店內售賣。事情曝光後，執法人員要求店主對上述情況進行及時整改。在執法人員的說明下，店主主動掏出塑膠袋將問題商品打包下架。



◀ 威脅學生安全的危險文具成為校園隱患。

科技前沿

阿里巴巴版 「ChatGPT」

輸入功能草圖毋須代碼 「通義千問」本月推出

阿里巴巴集團旗下阿里雲本月推出最新語言大模型「通義千問」。阿里雲表示，計劃短期內會將這個AI（人工智能）模型接入阿里巴巴各種業務，用以提升用戶體驗。

阿里巴巴宣布，AI模型通義千問開放予受邀企業體驗測試，用戶亦可以在阿里巴巴官網申請，合資格人士可參與體驗。阿里巴巴表示將會向客戶及開發人員開放通義千問大型語言模型，使他們可以能夠以更低的成本開啟自己個人AI專屬功能。

懂創作詩歌小說寫郵件

阿里雲CTO周靖人表示，「通義千問」融入多模態理解，支援多國語言，可進行多輪對話、生成文案、能夠創作詩歌小說、撰寫郵件、根據菜名寫食譜、生成營銷策劃方案與會議紀錄、自動總結會議摘要等，周靖人指「通義千問」可大幅提升工作效

率。周靖人亦坦言，現時AI模型技術仍然非常昂貴，阿里巴巴希望可以進一步降低技術門檻，讓更多人加入開發人工智能。

消息指出，通義千問將率先應用在數碼協同辦公和應用開發平台「釘釘」、物聯網智能家居終端機「天貓精靈」，並計劃短期內將這個AI加入至阿里巴巴集團各種業務。

根據釘釘當天預告的演示，通義千問設定類似Microsoft Copilot，接入通義千問之後的釘釘可實現近10項AI功能，包括創作詩歌和小說、撰寫郵件、生成營銷方案、生成會議紀錄並自動總結會議摘要、生成待辦事項等。最令人驚艷的是，釘釘支援以圖寫程式功能，上傳一張功能草圖，一行代碼也不用寫，已經可以生成一個簡單的訂餐小程序。

除了通義千問以外，近期內地還有多家互聯網公司推出與ChatGPT近似的人工智能聊天機器人，例如商湯科技的「日日新」，以及百度的「文心一言」。



▲ 阿里巴巴版ChatGPT「通義千問」本月推出。



▲ 這個AI模型短期內會接入阿里巴巴各種業務，用以提升用戶體驗。